Nyiregyhazi Evangélikus Kossuth Lajos Gimndzium

MAGYAR NYELV ES IRODALOM- MEGOLDOKULCS
7-8. évfolyamos tanulok szamara
2. fordulo

1. Névtar
a) Az alabbi rejtvényben magyar irok, koltok altal viselt keresztneveket rejtettiink
el. Nézd meg figyelmesen a betiihalot, vizszintesen és fiiggolegesen is talalhatsz
keresztneveket a tablazatban. Ird le a tablazat ala a megtalalt neveket!
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b) irj olyan magyar kéltéket, irékat, akiknek olyan Kkeresztneviik van, mint
amilyeneket a tablazatban talaltal!

Arany Janos Kolcsey Ferenc
Ady Endre Benedek Elek
Kosztolanyi Dezs6 Jokai Mor
Moricz Zsigmond Pet6fi Sandor
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Mas, helyes megoldas is elfogadhato. (Csak ird vagy kolt6 lehet.) Csak tokéletes helyesirasu
névre adhatd pont.

2. ,Itt van az 6sz, itt van gjra...”
Az elso feladatban bizonyara leirtad annak a koltonek a nevét, akitol a kovetkezo
verset olvashatod, melynek cime: Oszi reggeli. Oldd meg a kélteménnyel kapcsolatos
feladatokat!

Ezt hozta az 6sz. Hiis gytimolcsoket
tivegtalon. Nehéz, sotét-smaragd
sz0lot, hatalmas, jaspisfényii kortét,



Nyiregyhazi Evangélikus Kossuth Lajos Gimndzium

Megannyi dus, tiindoklo ékszerét.
Vizesopp iramlik egy kovér bogyorol
és elgurul, akar a brillians.

A pompa ez, részvéttelen, deriilt,
magaba-fordulo tokéletesség.
Jobb volna élni. Amde il a fik mar
aranykeziikkel intenek nekem.

a) Valaszd ki, hogy az alabbi idézetek milyen koltdi képeket tartalmaznak! Huzd
ala a helyes valaszt!

,»HUs gylimolcsoket ...megannyi dus, tiindokld ékszerét”

hasonlat megszemélyesités metafora
,,¢s elgurul, akar a brilians”

hasonlat megszemélyesités metafora
,,Ezt hozta az 6sz.”

hasonlat megszemélyesités metafora
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b) Epp ellenkezéleg!
Ellentéteket keresiink: keresd ki a versbdl a megadott szavak ellentétes jelentésii

kifejezéseit!
meleg: hiis
érzelmes: részéttelen
karcsu: kovér
nyitott: magaba-forduld

hianyossag: tokéletesség

Ha rossz megoldas is van a j6 mellett, soronként -0,5 pont.
A helyesirasi hibat javitjuk, de nem vonunk le pontot.

c) Bontsd szerkezeti egységeire a kovetkezo szavakat! Alkalmazd a megszokott
jelolést:
1: szotd, 2: képzo, 3: jel, 4: rag. Pl.: jobb: 1 + 3

hozltla 1+3+4

gyimolcs loklet 1+3+4
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részvéttelen 1+2
Soronként 2+1 pont, 2: a képletért, 1: a helyes tagolasért. Ha képletben egy hiba van,
akkor -1 pnt.

K |

d) Milyen allitmany szerepel a kovetkezo részletekben: igei, névszoi, névszoi-igei?

Ezt hozta az 6sz. Allitmany: hozta — (igei) Alany: (az) 6sz
A pompa ez, Allitmény: ez — (névszoi) Alany: (a) pompa

Jobb volna élni.  Allitmany: jobb volna - (névszoi-igei vagy névszoi)Alany: élni

Az éllitmany esetében akkor is adunk pontot, ha az allitmanyt irja le és akkor is, ha az
allitmany fajtajat. A 7. osztalyosok esetében ezt a feladatot nem vettiik figyelembe, mert
a Nemzeti Tankonyvkiadd tankdnyveit hasznald tanulok még nem jutottak el ehhez az
anyagrészhez.
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3. Melyiket a harom koziil?
Egy-egy sorban harom valasztasi lehetdséget lathatsz. Ezek koziil huzd ala azokat a
szavakat, amelyek helyesen vannak irva! Figyelj arra, hogy egy sorban legalabb egy,
de akar ketto vagy harom szo is helyes lehet, tehat soronként tobb sz6 is alahtizhato.

| irkafirka | beiratkozik | kefir |
| altalinos | 4lltaliban allhatatos |
[ 6jv | pulyka | sélyom |
| 2021. 11. 13-4n | 2021. 11. 13.-4n | 2021. novemberében |
| néjon | f6jon | 16j6n |
| higyje [ hagyia | agyja |
| mond el | kérd el | vard meg |
| gvanis | tanul | huszas |
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4. Kozeledik Mikulas napja
Bizony mar sok év eltelt azota, hogy Mikulas napjan izgatottan figyelted a varatlan zajokat, neszeket:
vajon most jar a hazban a Mikulas? Vagy sziileiddel a varosi forgatagban bekopogtatok a Mikulas
hazaba, hogy egy szép énekkel, verssel kiérdemelj egy-egy szaloncukrot vagy csokimikulast.
Verset mar nem mondasz a Mikulasnak, a zajokat sem fiirkészed sotétedés utan, de a csokimikulast
most is ugyanugy varod, mint kisgyerekkent.
Vajon miota létezik csokimikulas? Olvasd el a torténetét és valaszolj a kérdésekre!
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... Mikézben elégedetten vessziik a finomabbnal finomabb csokolddémikuldsokat a boltokban, nem is
gondolunk arra, hogy milyen elképeszté mennyiségben fogy e nyalanksag. Volt olyan év, hogy csak a
december 6-i iinnepre mintegy 2,2 millidrd forintnyi édességet vasdroltak a felndttek csemetéiknek! Mds
meértékegységgel kifejezve: ezen az iinnepen 821 tonnanyi csokoladét értékesitettek a boltok,
szupermarketek, egyebek.
Ez adja az éves csokoladéfigurak forgalmanak mintegy felét!
A csokitélapo gyartasa 1880-ban kezdddott, amikor is a Suchard egy 300 darabbol allo csokimikulas-
sorozatot készitett. Ezen figurdk a gyiijtok szamdra késziiltek, méghozza egy verseny keretében. A
lényege az volt, hogy az dsszes darabot tartalmazo album benyujtasaval kiilonféle dijakat lehetett nyerni.
Ezen gytijtoszenvedély szerencsére falanksagunk martalékava valt, s hamarosan tomeggyartasra alltak
at a csokigyarak. Magyarorszagon 1934 ota gyartanak cukormdzas mikuldsfigurdkat téretlen sikerrel.
A kezdeti tomdr csokikat ugyan felvaltotta az iireges édesség, am ez cseppet sem befolydsolja diadaldt.
https://mikulasiroda.hu/a-csokimikulas-tortenete/

a) Valaszolj az alabbi kérdésekre!

Hény tonna a csokifogyasztas rekordja? 821 vagy 1642 (utobbi a hianyzo idéintervallum miatt.)

Hany milliard forint a csokoladéfigurak forgalma egy évben? 4,4

Mikor kezd6dott a gyartas Magyarorszagon? 1934
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b) lgaz — hamis
Mar 1880-ban barki hozzajuthatott a csokimikulasokhoz.
Igaz - Hamis
Azok, akik a legtobb csokimikulast vasaroltak, kiilonféle dijakat nyerhettek.
Igaz - Hamis
Kezdetben csak a gylijtok szamara késziiltek a csokimikulasok.
lgaz - Hamis
Volt olyan év, amikor az éves fogyasztas elérte a 821 tonnat.
Igaz - Hamis
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c) Keresd ki a szovegbdl a kovetkezé meghatarozasoknak megfelelé szavakat!
Elegendo egy szét irni egy vonalra.

kozépfoka ragos melléknév: finomabbnal

-val,-vel toldalékos fénév, melyben irasban jelolt teljes hasonulas tortént: sikerrel

mértékegységgel

targyragos, vegyes hangrendii, egyszerli fonév: csokikat, csokoladét

tobbes szamu, rag nélkiili, magas hangrendii fénév: felndttek, egyebek, gyiijték

tobbes szam 3. személyli, mély hangrendii ige: alltak (at), gyartanak
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Ha a j6 megoldas mellett szerepel rossz megoldas is, soronként -1 pont.
Ha rossz a helyesirasa a helyes szonak, akkor -1 pont.



